

彰显司法护未的速度温度力度

全市法院重点联络活动“共筑未成年人司法保护防线”举行

本报讯(记者 张柳娅)9月11日至12日,由市高法院统筹指导,市中法院主办,渝中区法院、大渡口区法院、九龙坡区法院、南岸区法院协办的“共筑未成年人司法保护防线”全市法院重点联络活动顺利举行,28名全国和市人大常委会受邀参加本次活动。

近年来,全市法院积极推进涉未成年人刑事、民事、行政案件综合审判改革,持续加强少年审判理念现代化,始终坚持依法履职与勇于创新相结合、惩罚与教育感化相结合、普法宣传与法治教育相结合,全力织密未成年人“保护网”,为未成年人的健康成长提供有力司法服务和保障。

市中法院相关负责人介绍,该院聚焦“共筑未成年人司法保护防线”主题,精心策划此次活动,既向代表全方位展示辖区两级法院在未成年人权益保护方面的实践成效,彰显司法护

未的温度与力度,又为代表精准监督履职,以少年审判为切口助推超大城市现代化治理提供了良好平台,受到代表充分肯定。

代表们先后走进重庆工业博物馆、重庆市未成年犯管教所、九龙坡区法院“九久护苗”民主村工作站、渝中区法院,通过实地调研和沉浸式参与“小公民法律课堂”法治宣讲课,深入了解市中法院辖区两级法院持续推进少年家事审判工作改革,持续创新未成年人法治宣传教育特色品牌,积极主动延伸审判职能到监狱、社区、学校、家庭等,持续开展未成年人犯罪预防与帮教矫治工作,凝聚各方合力,形成未成年人保护链条闭环的创新举措等情况,并进行座谈交流。

“共筑未成年人司法保护防线”重点联络活动意见建议征求会在渝中区法院举行。座谈会

上,与会人员观看了市中法院与渝中区法院联合拍摄的保护未成年人禁毒宣传短片,市高法院民一庭副庭长乔宇飞通报了全市法院“共筑未成年人司法保护防线”相关工作情况,市中法院党组成员、副院长赵翎通报了辖区两级法院未成年人审判工作情况。参会代表结合此次重点联络活动视察调研情况,围绕会议主题进行了充分交流发言,并提出了宝贵意见建议。

市高法院副院长蒋佩侠表示,代表们立足专业视角和实践经验,围绕未成年人司法审判工作提出了许多极具针对性、建设性的意见建议,为全市法院找准差距短板、巩固经验成绩,推动未成年人审判工作高质量发展提供了重要的思路借鉴,各级法院将逐条梳理、细化研究,推动转化为具体工作措施,持续提升审判能力水平,为未成年人健康成长保驾护航。

长寿区法院： 启动执行专项攻坚 当天执结两起案件



本报讯 9月以来,为切实保障胜诉当事人合法权益,长寿区法院正式启动2025年“长执久安·秋风猎猎”专项攻坚行动,以精准部署、一线执行、协同配合的多重举措,掀起秋日执行热潮,全力为群众兑现“真金白银”。

9月8日,长寿区法院执行局召开专项行动动员部署会,明确以2025年“长执久安·秋风猎猎”执行攻坚行动计划为指引,将涉民生领域执行案件作为重点攻坚方向。会议要求,针对有能力履行却拒不履行义务的被执行人,需以迅速行动破解“执行梗阻”,把法律文书上的胜诉权益转化为申请执行人的现实利益,用司法行动践行为民宗旨。

9月10日18时30分,长寿区法院大楼前警灯闪烁,全体参与行动的干警整装待发。随着指令下达,各执行团队依据提前摸排的路线,分赴城镇街巷、乡村院落开展工作。

行动中,干警们注重联动基层力量,主动对接社区与村委会,借助其属地管理优势查找被执行人下落、核实财产线索。同时根据被执行人配合程度灵活施策:对配合度较高的,通过耐心释法说理消除其认知误区,督促其现场履行义务;对抗拒执行的,则坚决依法采取拘传、拘留等措施,切实维护申请执行人合法权益与司法权威。

专项行动期间,部分干警驻守法院内部,充分运用“一张网”系统,实时协助前线查询被执行人财产信息、快速制作法律文书,并及时反馈查控结果。这种“前线执行+后方支撑”的模式,实现了前后方高效联动、无缝衔接,为一线执行工作提供了坚实保障。

据统计,行动当日共入户查找被执行人20余人,其中2名被执行人经释法说理后主动履行全部义务,1名被执行人与申请执行人达成执行和解协议。

据长寿区法院党组成员、执行局局长黄洋介绍,长寿区法院将持续践行“如我在执”工作理念,扎实推进“长执久安·秋风猎猎”专项执行行动,以执行干警的实干与汗水,切实兑现当事人合法权益,维护司法权威,为辖区民生保障与社会和谐稳定筑牢司法防线。

记者 张成林

巴南区法院： 走进婚姻登记中心 用法“典”亮幸福生活

本报讯 近日,巴南区法院联合区民政局在区婚姻登记中心开展了一场“善意沟通技巧”法治宣讲活动。

宣讲中,巴南区法院“善渝法声”法治宣传教育行动负责人陈涛围绕民法典、家庭教育促进法、反家庭暴力法等内容,以“为向善重庆‘法’出公平正义之声”为主题,用法“典”亮幸福,为现场新人送上了一份特殊的“法治贺礼”。陈涛引用典型案例,并通过情景模拟和游戏体验,传达婚姻生活中沟通的重要性,引导新人逐步掌握更多善意沟通技巧。

“愿你们以法律为尺,以爱为名,共同经营幸福美满的婚姻生活。”当天,陈涛作为特约颁证员,为新人颁发结婚证书,并送上诚挚的祝福。

此次活动是“善渝法声”法治宣传教育宣讲团服务人民群众的又一创新举措。下一步,巴南区法院将进一步深化与区民政局、区妇联等部门合作,精心打磨更多精品课程,向辖区群众传递善意沟通技巧,以法治力量守护人民群众美好生活。

记者 朱颂扬



图说
新闻

“感谢法院,感谢法官,我们的工资终于拿到手了!”日前,在潼南区法院涉农民工工资案款集中发放仪式上,农民工代表张师傅紧紧握着执行干警的手,语气里满是感激。潼南区法院聚焦农民工最关心的“薪”事,通过精准施策、高效执行,成功为53名农民工追回拖欠工资共计35万余元,以实际行动兑现司法承诺,赢得群众广泛认可。

记者 唐孝忠 摄

江北区法院“综治中心+示范判决+车位置换”化解老旧小区40余起车位纠纷

将业主“忧心地”变“安心处”

“真是太感谢法官了,现在我们心里总算踏实了!”近日,江北区法院民事审判一庭庭长王中申来到某小区,回访前不久化解的40余起车位纠纷,70岁的李大爷紧紧握住他的手,紧锁的眉头终于舒展开来,脸上露出了久违的轻松。

望着李大爷与家人有说有笑渐渐走远的背影,半年前那张写满焦虑与心酸的面容,仍在王中申心里清晰可见。

15年期盼落空 重金买的车位被抵押

2010年初,晨风微凉,李大爷一家开着新车来到小区开发商的办公地,满怀期待地购买了地下停车位。他们原本以为自己来得够早,没想到财务室早已排起了长队——这处老旧小区建成之初并未配建车库,苦苦等待5年多,终于有一半车位可售,业主们天不亮就赶来,都想挑个心仪的位置。

李大爷一家果断签约,将78000元车位购买费全额转入开发商账户。然而,产权证迟迟未能办下来。面对业主们的追问,开发商总以“正在协调”“有消息第一时间通知”等言辞敷衍。想着有收据、有合同,车位也实际使用着,李大爷只好按下了心中的不安。

谁知数年后,业主群突然炸开了锅:“我们的车位好像被开发商抵押了”“现在法院要来强制执行了”……一石激起千层浪,李大爷赶忙核实,发现自己全款购买的车位,早已被抵押给银行,并经多次转手,现在的抵押权人某商贸公司已经就该批车位向江北区法院申请了强制执行。

2025年2月,40多位业主向江北区法院提起案外人执行异议之诉,要求停止对车位

的处置。

多方联动寻症结 争议焦点逐渐浮出水面

承办法官王中申看完厚厚的材料,神色凝重:“这批案件牵涉广、人数多,必须现场去核查,了解具体情况,找准问题症结。”

由于小区不在江北区,且当事人情绪激动,江北区法院研判案件后,迅速启动联动机制,邀请当地政协委员加入,组建“政协委员+法官+综治中心+社区人员”矛盾纠纷调解小组。通过面对面座谈、一对一走访,精准了解诉求、安抚情绪,并多次赴不动产登记中心核实相关背景。

经反复沟通,事实逐渐清晰:业主购车位时间远早于抵押登记时间,且大多系唯一车位,与基本居住权益密切相关。但因消防等问题,案涉车位均未划定具体位置,也未办理产权登记,车位一直登记在开发商名下,2016年被抵押,如今某商贸公司享有优先受偿权。

争议焦点逐渐浮出水面:业主权利能否对抗某商贸公司的优先受偿权?

王中申立即运用案例库、法答网搜索相关信息,迅速组织研判,他与调解小组一致认为:业主购房购车位时间在前,车位属于生活必需配套设施,居住权应受到特别保护。但商贸公司也有委屈:“我们也是合法债权人,开发商欠钱用资产抵债,法院也曾认可,我们的权益就不值得保护吗?”

“巧判+置换” 40余起纠纷一揽子化解

案件复杂、人数众多、双方对立,如何实

现案结事了,让群众满意?

江北区法院确定了“示范判决+批量调解”的工作思路,综合研判了系列案件,统筹考量具体案情、争议焦点,选取具有代表性的某商贸公司与李某案外人执行异议之诉一案导入诉讼程序,作为示范案件进行先行审理、先行判决,统一各类别纠纷的裁判标准,为调解工作的开展明确思路和尺度。今年7月8日,作出停止车位执行的判决,双方均未上诉。

一审判决,定分止争。7月下旬,判决生效后,王中申立即组织调解小组搭建沟通平台,促成案涉小区的基层党组织与某商贸公司党支部共同召开“党建共建促和谐”联席会议,一方面向某商贸公司释法说理,引导其认同判决、主动协商;另一方面分批对接业主,疏导业主情绪、重建信任。

商贸公司代表在联席会上提出解决方案:“我们尊重法院的判决,也理解业主们的处境。我们愿意用附近小区的产权车位进行置换,并全力配合办理过户手续。”为了确保置换方案切实可行,调解小组迅速行动,多次往返不动产登记中心,核对拟置换车位的产权状态。

同步推进的,是分批次与业主们的耐心沟通。

今年8月,商贸公司与40余名业主全部达成一致意见。40余起纠纷,一揽子化解。跨越十五年的车位之争,终于尘埃落定。

重庆市人大代表晁晓妍表示:“江北区法院通过府院联动、多元调解、示范判决等,成功将人民群众的‘忧心地’变为‘安心处’,为破解超大城市现代化治理中的老旧小区遗留问题提供了可复制的基层司法经验。”

记者 舒楚寒